

**ГЛАВНОЕ**

# ХРОНИКИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ

№103, 18–25 июля 2022

## ПРОДВИЖЕНИЕ ВСУ В ХЕРСОНСКОЙ ОБЛАСТИ

18 июля главнокомандующий Вооруженными силами Украины Валерий Залужный сообщил, что Украине удалось стабилизировать ситуацию на фронте, этому во многом поспособствовали поставленные США ракетные системы HIMARS.

По [мнению](#) экспертов Института изучения войны (ISW), ВСУ готовятся к контрнаступлению или уже начали его в Херсонской области, значительную часть которой на данный момент оккупирована. Президент Владимир Зеленский также [заявил](#), что Вооруженные силы Украины продвигаются в Херсонскую область, а их ежедневные потери значительно [сократились](#). За неделю удары ВСУ повредили [все три](#) контролируемых Россией моста, ведущие в Херсон. По информации представителей украинской [разведки](#), на данном направлении вооруженные силы России не имеют резервов, чтобы кардинально изменить ситуацию, и распространяют сообщения о подготовке к наступлению, чтобы посеять панику.

По информации министра обороны Украины Алексея Резникова, Вооруженные силы Украины с помощью реактивных систем залпового огня HIMARS уже [уничтожили](#) 50 складов боеприпасов оккупантов, что существенно снижает их возможность вести активные боевые действия.

Аналитики [прогнозируют](#) завершение российского наступления на Донбассе.

Сводка Генштаба ВСУ о ситуации на фронте к утру 26 июля – [ТУТ](#), о положении в регионах – [здесь](#).

## РОССИЯ ВЕДЕТ ПОДГОТОВКУ К “РЕФЕРЕНДУМАМ” НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ

На временно оккупированных территориях Донецкой и Луганской областей [заблокировали](#) доступ к поисковику Google — якобы из-за фейков и экстремистских материалов, а фактически для того, чтобы усилить информационную блокаду региона. Позднее это произошло и на временно оккупированной территории [Херсонской](#) области, также подобные планы есть и на временно оккупированной части [Запорожской](#) области.

В Луганской области оккупационные власти [«мобилизовали»](#) мужчин из недавно захваченных населенных пунктов.

20 июля министр иностранных дел России Сергей Лавров [заявил](#), что «географические задачи российской спецоперации» изменились и теперь не ограничиваются так называемыми «Л/ДНР». Однако в отчете британской разведки, опубликованном Минобороны Великобритании, [отмечается](#), что установление контроля над захваченными частями Запорожской и Херсонской областей наверняка было в первоначальных планах России. При этом целью данных комментариев является легитимация проведения псевдореферендумов на оккупированных территориях за пределами Луганска и Донецка.

Во временно оккупированном Мелитополе Запорожской области россияне начали подготовку к «референдуму». Они планируют провести его в начале сентября, а проукраинских жителей хотят депортировать, об этом [рассказал](#) мэр Мелитополя Иван Федоров. Начало активной фазы подготовки псевдореферендума для незаконного «присоединения» временно оккупированных территорий востока Украины [задокументировала](#) и СБУ.

19 июля Ирина Верещук, министр по вопросам реинтеграции временно оккупированных территорий Украины, [заявила](#), что добровольное получение паспорта страны-агрессора следует расценивать как преступление. Исключение может быть только в тех ситуациях, когда этот документ был выдан принудительно. В совместном заявлении украинские правозащитные организации [отмечают](#), что установление такой ответственности противоречит политике Украины в данной сфере, а факт добровольности получения российских документов на временно оккупированных территориях является сомнительным. Вдобавок, эта практика может быть использована российской пропагандой для дополнительного запугивания жителей этих территорий и препятствования их выезду. Возможность выехать и сейчас является крайне ограниченной: так, на блокпосте в Запорожской области российские оккупационные силы [удерживают](#) около пяти тысяч человек, которые хотят выехать из оккупации в Запорожье.

О близкой к гуманитарной катастрофе ситуации с медициной на временно оккупированных территориях [рассказывает](#) «Громадське».

## ВЕНГРИЯ НЕ ВОЗРАЖАЕТ ПРОТИВ ТРАНЗИТА УКРАИНЕ ОРУЖИЯ

20 июля состоялось четвертое [заседание](#) международной Контактной группы по обороне Украины «Рамштайн», по итогам которого партнеры [обязались](#)

предоставить Украине в общей сложности более 20 ракетных систем HIMARS, а также взяли на себя ряд новых обязательств по помощи. Накануне министр обороны Украины Алексей Резников [отметил](#), что для эффективного сдерживания российских войск нужно по меньшей мере 50 артиллерийских систем HIMARS и M270, а для эффективного контрнаступления — в два раза больше.

Соединенные Штаты [объявили](#) о новом пакете военной помощи Украине на сумму 270 миллионов долларов, в который войдут в том числе 4 [дополнительных](#) системы HIMARS. Кроме того, Минобороны США [предварительно изучает](#) возможность предоставления Украине американских истребителей. Глава комитета вооруженных сил США [заявил](#) о планах передать Украине как минимум 25-30 установок залпового огня HIMARS и MLRS.

Совет Евросоюза [согласовал](#) пятый транш военной помощи для Украины на 500 миллионов евро.

[Польша](#) передала Украине танки, а ее гражданское общество собрало деньги на [беспилотник](#) «Байрактар» для Украины. [Литва](#) планирует передать Украине дополнительные бронетранспортеры и боеприпасы, а [Великобритания](#) артиллерию, беспилотники и противотанковые системы. Кроме того, в Украину прибыли первые три зенитные артиллерийские самоходные установки Gepard от [Германии](#).

Совет директоров Европейского инвестиционного банка ЕС 25 июля одобрил выделение Украине 1,59 миллиарда евро. Деньги пойдут на ремонт самой необходимой поврежденной инфраструктуры и восстановление критически важных проектов.

Заместитель министра внешней экономики и иностранных дел Венгрии Левенте Мадяр [заявил](#), что страна не возражает против транзита оружия в Украину через свою территорию, хотя ранее там выступали против. В то же время премьер-министр Венгрии Виктор Орбан [призвал](#) Европейский Союз прекратить вооружать Украину и заявил о необходимости разработки новой стратегии касательно войны. МИД Украины [подчеркнул](#), что введенные ЕС санкции уже существенно снизили способность российской военной машины вести войну, а предоставление Украине оружия спасает жизни ее жителей. В то же время причиной экономического кризиса Европы являются не санкции, а ведущаяся Россией гибридная война, и без мира и стабильности в Украине невозможны мир и стабильность в Европе.

## ЕС УТВЕРДИЛ НОВЫЙ ПАКЕТ САНКЦИЙ, ОБСУЖДАЕТ СОКРАЩЕНИЕ СПРОСА НА ГАЗ

Совет ЕС [утвердил](#) предложение Еврокомиссии по поводу нового пакета санкций против России, который [включает](#) запрет на импорт золота, новый экспортный контроль, замораживание активов «Сбербанка» и расширение санкционного списка более чем на 50 новых физических и юридических лиц. В

то же время ЕС решил [ввести](#) санкционные послабления для сфер торговли сельскохозяйственной продукцией и транспортировки нефти в третьи страны, “чтобы избежать потенциальных негативных последствий для продовольственной и энергетической безопасности в мире”. [Великобритания](#) вслед за ЕС также ввела запрет на импорт золота, с августа - угля, а с декабря — нефти.

Кроме того, Европейская комиссия [предлагает](#) ввести план сокращения спроса на газ, чтобы уменьшить использование газа в Европе на 15% к следующей весне.

## РОССИЯ ОБСТРЕЛЯЛА ПОРТ В ОДЕССЕ СПУСТЯ СУТКИ ПОСЛЕ СОГЛАШЕНИЯ О БЕЗОПАСНОМ ВЫВОЗЕ ЗЕРНА

22 июля Украина [подписала](#) с Турцией и ООН соглашение о безопасном вывозе зерна Черным морем. Договоренности [предполагают](#) разблокировку трех украинских портов: «Одесса», «Черноморск» и «Южный» для вывоза зерна и продовольствия, контроль над ними остается за украинской стороной. Под эгидой ООН будет создан Совместный координационный центр, в состав которого должны войти представители Турции, Украины, ООН и России. В Турции создадут инспекционные группы из представителей всех сторон, которые будут проверять грузы и персонал, направляющиеся в украинские порты или выходящие из них. Документ не предусматривает ослабление санкций в отношении РФ и не влияет на действия ВСУ на фронте.

Советник руководителя Офиса президента Украины Михаил Подоляк [отметил](#), что с Россией Украина не подписывает никаких документов, и соглашение не предусматривает сопровождение транспорта российскими кораблями или присутствие российских представителей в украинских портах.

Заместитель министра инфраструктуры Украины Мустафа Найем [добавил](#), что вывоз зерна на экспорт обеспечит около миллиарда долларов валютной выручки ежемесячно, которые пойдут в поддержку экономики и Вооруженных сил Украины.

Днем 23 июля российские вооруженные силы нанесли ракетный [удар](#) по Одесскому морскому торговому порту, две ракеты попали в объект его [инфраструктуры](#). Это произошло уже на следующий день после того, как в Стамбуле договорились о возобновлении экспорта зерна морем из Украины. По [сообщению](#) министра обороны Турции Хулуси Акара, Россия заявила, что не имеет никакого отношения к атаке. Лишь спустя сутки Министерство обороны России [подтвердило](#), что якобы уничтожило стоявший в доке украинский военный корабль и противокорабельные ракеты.

МИД Украины [подчеркнул](#), что атака на порт подвергает сомнению договоренности по экспорту зерна, достигнутые в Стамбуле, и призвал ООН и Турцию обеспечить выполнение Россией обязательств. Ракетный удар по порту Одессы осудили генеральный секретарь ООН Антониу [Гутереш](#) и [США](#). Соединенные Штаты также [заявили](#), что планируют вместе с партнерами

добиваться от России выполнения соглашения о разблокировании украинских портов.

Хотя ряд СМИ со ссылкой на The [New York Times](#) писал о заявлении источника в ООН, что ракетный удар по порту Одессы технически не нарушает подписанного накануне «зернового соглашения», МИД Украины получил от ООН [заверение](#), что этот комментарий неофициален и не является позицией ООН.

Министр инфраструктуры Украины Александр Кубраков [подтвердил](#), что Украина продолжает техническую подготовку к запуску экспорта аграрной продукции по морю, несмотря на ракетный удар оккупантов по Одесскому порту, к возобновлению работы [готовятся](#) порты «Одесса», «Черноморск» и «Южный» в Одесской области.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ УГОЛОВНЫЙ СУД И ДРУГИЕ ВОЗМОЖНОСТИ ПРИВЛЕЧЕНИЯ РОССИИ К ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Международный уголовный суд в Гааге намерен предъявить первые обвинения в военных преступлениях России в Украине в конце 2022 года или начале 2023-го, сообщили источники [Bloomberg](#). Украинский Хельсинкский союз по правам человека [отмечает](#), что данное дело является беспрецедентным, в результате его рассмотрения Россия может понести ответственность за нарушение Конвенции по предупреждению геноцида и быть обязанной выплатить Украине репарации за совершенные преступления.

Украинские и международные эксперты [рассказывают](#), как работает эта система, когда может начаться реальный суд и над кем.

Пока идет подготовка процесса, продолжается работа правозащитных организаций, фиксирующих преступления России. Так, Human Rights Watch опубликовала [доклад](#) о военных преступлениях российских войск на оккупированном юге Украины, в том числе похищения и пытки как мирных жителей, так и военнослужащих. Отмечается, что целью похищений является запугивание людей, чтобы они смирились с оккупацией.

О возможности создания Специального международного трибунала по агрессии против Украины и привлечении к ответственности высшего военного и политического руководства Российской Федерации [рассказывает](#) Центр прав человека «ZMINA».

## ОПРОВЕРЖЕНИЕ ФЕЙКОВ

### ЕВРОПОЛ НЕ ЗАЯВЛЯЛ О ФАКТАХ КОНТРАБАНДЫ ОРУЖИЯ ИЗ УКРАИНЫ

21 июля в международных СМИ распространилось заявление спикера Европола Яна Оп Ген Орта якобы «о признаках контрабанды оружия из

Украины». В сообщении агентства печати Германии (DPA), на которое [ссылались](#) многочисленные публикации СМИ, в частности [Spiegel](#), утверждалось, что официальному представителю Европола Яну Оп Ген Орту известно об этом. В комментарии DPA он якобы указал на «выявленные случаи торговли огнестрельным оружием и военными товарами на черном рынке». Эти заявления подхватили и российские пропагандистские медиа [Лента.ру](#), [«Коммерсант»](#), [ТАСС](#) и другие. Однако утверждение, что Ян Оп Ген Орт подтвердил наличие признаков контрабанды оружия из Украины, является фейком. Его слова были неверно трактованы агентством печати Германии (DPA) и другими СМИ. Выяснилось, что случаев контрабанды оружия, которое Украине поставляют ее союзники для отражения полномасштабной военной агрессии России, выявлено не было. В [пресс-релизе](#), выпущенном следом за заявлением спикера Европола, уточняется, что имелась в виду не уже существующая, а лишь потенциальная угроза возможного увеличения незаконного оборота огнестрельного оружия в ЕС из-за войны в Украине. Европол отметил, что полностью доверяет и тесно сотрудничает с украинскими официальными лицами, чтобы снизить угрозу торговли оружием в Европейский Союз. О наличии же установленных фактов или признаков контрабанды оружия из Украины служба не заявляла.

Меры для мониторинга и отслеживания оружия, в том числе на [национальном](#) уровне, необходимы из-за потенциальной угрозы утечки оружия в условиях войны. В связи с этим Верховная Рада Украины [создала](#) временную специальную комиссию (ВСК) для мониторинга получения и использования международной материально-технической помощи во время военного положения.

Секретарь СНБО Украины Алексей Данилов [отметил](#), что планирует обсудить эти заявления с представителями Европола. Министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба [подчеркнул](#), что нарративы о возможной контрабанде оружия являются частью российской информационной войны.

Украинский военный эксперт Олег Жданов [назвал](#) раскручивание подобных фейковых утверждений в СМИ частью информационно-лоббистской российской кампании по торможению поставок оружия Украине. Обвинения в том, что Украина «потенциально» и «гипотетически» может быть вовлечена в схемы нелегального сбыта западного оружия, начали активно появляться в западной прессе с конца июня. В июле в ЕС [заявили](#), что новости о «контрабанде оружия» из Украины являются массивной пропагандой России.

StopFake ранее [опровергал](#) утверждения о якобы продажах Украиной западного оружия.